

لغات الحدیث

قسط نمبر ۵

محمد ادریس السلفی

۱- عن اوس بن اوس الثقفی رضی اللہ عنہ قال سمعت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یقول من غسل یوم الجمعة و اغتسل ثم بکر وابتکر و مشی ولم یرکب ودنا من الامام فاستمع ولم یبلغ کان له بكل خطوة عمل ستة اجر حیامها و صیامها۔
(۳۶۸/۴ - ۹۰/۱۵)

حضرت اوس بن اوس ثقفی رضی اللہ عنہ سے روایت ہے انہوں نے کہا کہ میں نے نبی کریم ﷺ کو فرماتے ہوئے سنا کہ جس نے جمعہ کے دن خوب غسل کیا صبح صبح جلد آیا اور وہ پیدل چلا اور سوار نہ ہوا اور امام سے قریب ہو کر بیٹھا پھر اس نے خطبے کو سنا اور کوئی لغو کام نہیں کیا تو اس کے لئے ہر قدم کے عوض ایک مکمل سال کے روزے رکھنے اور ان کے قیام کا اجر ہوگا۔

حدیث شریف میں لفظ غسل کے بارہ میں محدثین اکثر اختلاف رکھتے ہیں کہ یہ لفظ بتشدید السین ہے یا بتخفیف السین۔

امام خطابی رحمہ اللہ تعالیٰ نے اسے بتخفیف السین صحیح قرار دیا ہے اور بتشدید السین کو لیس جمید کہا ہے۔ (اصلاح غلط الحدیث ص ۲۵)

اگر اس لفظ کو بتخفیف السین قرار دیں تو اس میں دو احتمال ہوں گے۔

۱- غسل اور اغتسل دونوں کا معنی ایک ہی ہے صرف تاکید کیلئے لفظ مکرر ذکر فرمایا جس طرح حدیث میں مشی ولم یرکب اور استمع وانصت وارد ہوا ہے۔

۲- غسل (بالتخفیف) سے مراد سر کا دھونا ہے اور اس کا ذکر خاص طور پر ہوا کیونکہ

اکثریت کے سروں پر لمبے بال ہوتے تھے جنہیں دھونے صاف کرنے کی زیادہ ضرورت ہوتی تھی۔

اس توجیہ کی تائید ابوداؤد کی دوسری روایت سے بھی ہوتی ہے جس میں صراحتاً مروی ہے

عن اوس الثقفی رضی اللہ عنہ عن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انه قال من غسل راسه يوم الجمعة و اغتسل آہ۔
(ابوداؤد ۱۵/۹۵)

اور اعتقل سے مراد سارے جسم کو تر کرنا اور نہانا ہے۔ جب کہ بقول صاحب النہایۃ اکثر نے غسل کو بتشدید السین پڑھا ہے اس صورت میں اس کے متعدد مضموم ذکر کئے گئے ہیں۔

۱۔ نماز جمعہ سے قبل جماعت کی ترغیب مراد ہے تاکہ نماز کیلئے رستہ میں آنکھ کی محافظت پر معاون ثابت ہو۔ کہا جاتا ہے غسل (بتشدید السین والتقیف) الرجل امراتہ۔ اذا جامعوا۔ مرد کا عورت سے تعلقات استوار کرنا۔

۲۔ غسل سے مراد اعضاء کو وضوء کیلئے دھویا اور اعتقل سے مطلوب پھر جمعہ کیلئے غسل کیا۔

۳۔ دونوں ہم معنی ہیں مگر تاکید کیلئے ہے۔

۴۔ ابوبکر الصدیق فرماتے ہیں غسل (بالتشدید) سے مراد جماع کے بعد غسل کرنا ہے اور اعتقل سے مراد پھر جمعہ کیلئے غسل کرنا ہے۔ (النہایۃ ۳/۳۶۷)

۵۔ ابن مبارک فرماتے ہیں غسل (بالتشدید) یعنی غسل راسہ واعتقل۔ (۳۶۸/۲)

۶۔ غسل (بالتشدید) سر کو خطمی، کھلی (یعنی صابن وغیرہ) سے دھونے پھر نہانے۔ (لغات الحدیث۔ وحید الزمان ۴/۴۱)

۷۔ اعضاء کو تین تین مرتبہ اچھی طرح دھویا پھر عام غسل کیا۔ (الفائق ۳/۶۶)

۸۔ القتیبی نے ذکر کیا ہے کہ کچھ علماء اس کا معنی یہ کرتے ہیں "نماز کیلئے وضوء اس طرح کیا کہ تمام اعضاء وضوء کو تین تین مرتبہ اچھی طرح دھویا پھر جمعہ کیلئے غسل کیا۔ (لسان العرب ۱۱/۳۹۵)

معلوم ہوا کہ محدثین نے غسل کو (بالتخفيف والتشديد) دونوں طرح پڑھا ہے لیکن محدثین میں سے اہل لغت بالتخفيف کو راجح قرار دیتے ہیں جس کا راجح ہونا واضح ہے۔

جب کہ (بالتخفيف) اکثر ان معانی کو بھی شامل ہے جو بالتشديد سے حاصل ہوتے ہیں۔ مثلاً

قال ابن الاثير غسل الرجل امراته بالتشديد والتخفيف اذا جامعها قال الازهرى رواه بعضهم مخففا وكانه هو الصواب من قولك غسل الرجل امراته (بالتخفيف) و غسلها (بالتشديد) اذا جامعها۔ (لسان العرب ۱۱/۳۹۵)

غسل (بالتشديد) مبالغہ کیلئے ذکر ہوتا ہے اور حدیث پاک میں اس کو تکرار سے حاصل کر لیا ہے۔

۲۔ عن لقيط بن صبرة رضى الله عنه قال كنت وافد بني المنتفق الى رسول الله صلى الله عليه وسلم۔۔۔۔۔ فبينما نحن مع رسول الله صلى الله عليه وسلم جلوس اذ دفع الراعى غنمه الى المراح و معه سخلة تيعر فقال ما ولدت يا فلان قال بهمة قال فاذبح مكانها شاة ثم قال لاتحسين (بكسر السين) ولم يقل لاتحسين (بفتح السين) انا من اجلك ذبحنا هالنا غنم مائة

لانريدان تزيد فاذا ولد الراعى بهمة ذبحنا مكانها شاة- الخ-
(ابوداؤد ۳۵/۱ - حم ۲۳/۲)

ترجمہ:- لقیط بن صبرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے میں سردار تھا ان لوگوں کا جو بنی متفق میں سے آئے تھے۔ لقیط نے کہا ہم بیٹھے ہوئے تھے رسول اللہ ﷺ کے پاس یکایک چرواہا بکریاں باڑہ کی طرف لے کر چلا اور اس کے پاس ایک بچہ تھا جو چلا رہا تھا رسول اللہ ﷺ نے پوچھا ارے چرواہے کیا جنایا تو نے وہ بولامادہ بکری آپ نے فرمایا اس کے بدلے ایک بکری ہمارے لئے ذبح کر پھر فرمایا تو یہ نہ سمجھ کہ ہم اس بکری کو تیرے لئے ذبح کرتے ہیں بلکہ ہمارے پاس سو بکریاں ہیں ہم بڑھانا نہیں چاہتے۔ پس جب چرواہا جناتا ہے ہم اس کے عوض بکری ذبح کر دیتے ہیں۔

حدیث شریف میں موجود لفظ "ولدت" بتشديد اللام صیغہ خطاب ہے عرب کہتے ہیں ولدت الشاة "بتشديد اللام صیغہ واحد متکلم" جب بکری اس کے ہاں بچہ جنے اور وہ اس میں مدد دے۔ علامہ زعفرانی لکھتے ہیں ولدت الغنم "بتشديد اللام اذا انتجتها (اساس البلاغة ۲/۲۹۵) رافعی فرماتے ہیں

ولد بتشدد پر اللام توليدا توليت ولادتها وكذا لك اذا توليت ولادة شاة و غيرها۔ (المصباح المنير ۲/۸۲۰)

اس لفظ کو اکثر محدثین نے ولدت "بتشديد اللام صیغہ واحد مونث غائب" پڑھا ہے جس کا معنی کرتے ہیں "بکری نے کیا جنایا" امام خطابی فرماتے ہیں کہ اس کو بتشديد اللام پڑھنا درست نہیں کیونکہ عرب اکثر طور پر ولد بتشديد بول کر جانوروں کیلئے نتاج میں معاونت مراد لیتے ہیں۔ (اصلاح غلط الحمدین ص ۲۵) ابن

الاشیر فرماتے ہیں

واصحاب الحديث يقولون "ماولدت" يعنون الشاة والمحفوظ

بتشديد اللام على الخطاب للراعي

اس جگہ بتشديد اللام کی ادائیگی ہی زیادہ درست معلوم ہوتی ہے جس پر متعدد

احادیث مہار کہ سے استناد کیا جا سکتا ہے۔

۱- اسی حدیث کے آخر میں ذکر ہوا۔

فاذا ولد الراعى بهمة ذبحنا مكانها شاة

بلاشبہ بتشديد ہے جو ما قبل مذکور لفظ کے اسی قبیل سے ہونے کی غماضی کرتا ہے۔

۲- امام ابن الاثير بتشديد اللام کی ترجیح کے طور پر فرماتے ہیں

ومنہ حديث الاقرع والابرص "فاتح هذان وولد هذا" ومنہ

حديث مسافع حدثنى امرأة من بنى سليم قالت: انا ولدت

عامه اهل دارنا اى كنت لهم قابلة۔ (النهاية ۵/۲۲۵)

یعنی اس طرح گنچے اور کورٹھی کے ذکر والی حدیث میں ہے "پس ان دونوں کے

جانوروں کے بچے پیدا ہوئے اور اس نے بھی جنایا۔ بنو سلیم کی ایک عورت کا

بیان ہے "اپنے گھروالوں کی اکثریت کی پیدائش میں معاون میں تھی۔

اسی لفظ کو بالتشديد کی بجائے بالتخفيف پڑھنا عیسائیوں کی گمراہی کا بڑا

سبب بنا۔

ابو عمرو ثعلب سے بیان کرتے ہیں کہ عیسائیوں کی ایک تحریف یہ ہے کہ

انجیل میں اللہ تعالیٰ عیسیٰ علیہ التحیہ والسلام کو خطاب فرماتے ہیں

انت بنی وانا ولدتك اى رببتك فقالت النصرارى انت بنی وانا

ولدتك و خففوه وجعلوه له ولدا سبحانه عما يشركون۔ (لغات

باقی ص ۱۶ پر